

芎林鹿寮坑石爺石哀信仰

詹益雲

昔時，鹿寮坑是梅花鹿的天堂，野薑花的故鄉，有一對令人稱羨又嘖嘖傳奇的老夫妻，終日形影不離，在那美麗的河邊，日日呢呢喃喃，於是石爺與石娘恩愛夫妻的故事，就像鹿寮坑的溪水般，千古涓涓滴滴流傳下來。

生性尊崇天地、山水、樹石萬物的客家先民、來到鹿寮坑之初，便將之奉為神明大地的父母，家中每有小孩出世，都要敬拜石爺石娘為義父母，祈求平安長大，婚姻幸福美滿地久天長，如今遍布海內外的契子，依然日日夜夜思念著，故鄉的石爺與石娘。

石爺，一副安然穩若泰山，雄偉渾厚又慈祥莊嚴的尊長。相傳，其法力非比尋常不容侵犯，清朝時，有一地理師李博皮，來到鹿寮坑，發現五條龍脈，氣勢壯麗非凡，狀似五虎下山擒羊之兆，四虎相爭，一虎隱身，虎視眈眈，勢必漁翁得利，於是，將此五虎擒羊，必出草霸王之微兆的地形稟報皇上，皇帝於是用硃砂筆一劃，並潑灑黑狗血。不久，地方洪水氾濫，造成現今鹿寮坑口四條龍脈之首齊齊切斷，成為特殊地景。

其後又傳說，鹿寮坑中有一巨石(石爺)，夜間會發光，雨天的夜晚，石爺會出遊，但天亮時又與石娘(石哀)相伴，彷彿龍口之珠神奇莫測一般，於是草霸王尚未根除之說，又驚動皇上，又請了一位謝姓覲公，欲將石爺刻上雙龍吐珠將之破解，但當刻上雙龍二字，龍字未完成，石縫中突流出鮮血，刻字的覲公倉皇而逃，當下吐血身亡。

多少年來石爺、石娘一直世居在鹿寮坑溪中，也就是現址，往上走約二百五十公尺處，民國九十年九月十八日，納莉颱風來襲，把一對恩愛幾世紀的夫妻給分開了，石娘被沖至離原處一百多公尺遠，村民看了有感不安，歷經村內長老、村長及村民多次開會、終在眾人見證下擲筊請示、得石爺、石娘首肯、請回石娘，但村民考慮到在溪邊安座終非長久之計。

想到圓石伯公上方有一塊空地，所以到圓石伯公請示土地公、土地婆是否可給石爺、石娘在旁安座，獲得土地公、土地婆許可遷移，而再度請示石爺、石娘，也被獲得許可，經村民及鄉紳戮力合作，擇期遷移，於國曆九十二年三月二十九日順利修建完成，並舉行曠世婚禮安座大典。

石爺與石娘的故事一籬筐，鹿寮坑人一代一代的分享，感懷先民
華路藍縷，期待鄉土延綿，地久天長，鹿寮坑人，決心用愛，擁抱石
爺石娘，永世分享。